

# 南非诉以色列“种族灭绝” 联合国国际法院举行听证

1月11日,在位于荷兰海牙和平宫的联合国国际法院(以下简称国际法院),南非起诉以色列在加沙地带进行“种族灭绝”的听证会在这里举行。

现场座无虚席。南非政府代表律师陈述理由,列举以色列官员言论等证据,例如以国防部长约亚夫·加兰特在宣布全面封锁加沙时称,以军正同“人形动物”作战。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡称,上述法院听证会呈现“一个颠倒的世界”,以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)才是反对“种族灭绝”。

(文图均据新华社)



■这是去年12月30日拍摄的联合国国际法院所在地——荷兰海牙和平宫。



■12月5日,在南非比勒陀利亚南非总统府前,人们与曼德拉铜像合影。曼德拉生前曾与阿拉法特结下友谊。

## “意图明确”

根据联合国相关公约定义,“种族灭绝”指“蓄意全部或局部消灭某一民族、人种、种族或宗教团体”。按照美国《纽约时报》的说法,这类案件中,“意图”往往难以证明。

南非政府认为,以色列一些高级别官员和议员的公开发言显现实施“种族灭绝”的意图。南非政府代表律师滕贝卡·恩库凯托比11日在法庭上说,本案“一个异乎寻常的特点”是内塔尼亚胡等以色列政府和军方人士“系统、明确地宣布了他们的种族灭绝意图”。

“摧毁加沙的意图是从国家最高层培养起来的。”恩库凯托比说,这种“种族灭绝意图”植根于一种信念,即“事实上敌人不仅仅是哈马斯军事组织,或者不局限于哈马斯,而是植根于加沙巴勒斯坦人的生活结构中”。

他在法庭上播放一段视频,显示以军士兵手舞足蹈地高唱“没有不参与(袭击以色列)的(加沙)公民”,认定以军士兵接受了内塔尼亚胡的“煽动性言论”。

恩库凯托比说,加兰特等官员声明以色列不允许“任何电力、食品、水和燃料”进入加沙,无异于下达从肉体上消灭加沙居民的指示,“传达了国家政策”。

“这一点非常明确。这意味着要创造条件让加沙巴勒斯坦人死,让他们因饥饿和脱水而缓慢死亡,或因轰炸或狙击手射击而迅速死亡,总之无论如何都得死。”

## 否认指控

以色列外交部11日称南非方面的指控“虚假、毫无根据”,甚至称南非充当哈马斯“法律机构”。

南非去年12月提起这一诉讼,以色列断然否认罪名指控,称犯下“种族灭绝”等罪行的是哈马斯。

南非司法部长罗纳德·拉莫拉已谴责哈马斯去年10月7日袭击以色列,但认为这次袭击不能用来给以方军事行动开脱。拉莫拉11日告诉国际法院,对加沙的巴勒斯坦人而言,以军行动旨在“毁灭他们的生命”。

以色列称,哈马斯去年10月的突袭造成约1200人死亡,多数是平民;大约240人被挟持,哈马斯迄今仍扣押其中100多人。以色列遇袭后进入战争状态,轰炸并全面封锁加沙地带,继而发起地面行动。加沙卫生部门说,以军行动已造成超过2.3万名巴勒斯坦人丧生,其中大多是妇女儿童。

一些以色列高官称,南非曲解“种族灭绝”含义。他们声称,以色列通过各种方式发送信息,告诉加沙平民在轰炸前撤离到更安全地区,并表示一直努力增加进入加沙的援助物资数量。

自本轮巴以冲突爆发以来,加沙大部分地区变为废墟,190万人流离失所,占加沙人口的85%。以色列的轰炸和封锁造成严重人道主义灾难。

## 巴方感谢

虽然本案的法庭审理可能需要数年,但国际法院可能在今后几周内就“可以采取的临时措施”作出裁决。

南非要求国际法院出台临时措施,禁止以色列在庭审期间继续军事行动,裁定以色列撤回军方向加沙平民下达的疏散令,同时允许加沙民众获得食物、水、住所和衣物。

“情况每天都在恶化,巴勒斯坦人的性命、财产、尊严和人道在遭受无可挽回的损失。”南非政府代表律师阿迪拉·哈西姆说。

哈马斯欢迎南非提起诉讼,表示期待“为受害者伸张正义的裁决”,要求以色列“停止侵略”。

巴勒斯坦媒体报道,在约旦河西岸一些城市,大批巴勒斯坦人11日聚集在广场庆祝。巴勒斯坦民族权力机构外交部发表声明感谢南非,说诉讼是“巴勒斯坦和南非面对不公正和种族灭绝时共同斗争进程的一个历史性事件”。

南非在废除种族隔离后长期支持巴勒斯坦民族解放事业。早在纳尔逊·曼德拉领导非洲人国民大会与南非白人政权斗争时,就同领导巴勒斯坦民族解放运动的亚西尔·阿拉法特结下深厚友谊。

## 政治压力

国际法院的裁决有法律拘束力,是终审裁决,不得上诉。但该法院几乎没有执行手段,涉案国家也不总会遵守其裁决。但按法新社说法,国际法院的裁决会增加以色列的政治压力,以色列甚至可能因裁决结果受到制裁。

《纽约时报》说,“种族灭绝”是一个国家可能受控的最严重罪行之一。对在第二次世界大战纳粹德国屠杀犹太人之后成立的以色列而言,这一指控有特别意义。

以色列政府代表定于12日在听证会第二天作陈述。这将是以色列首次选择在同类场合作自辩。以往,在美国支持和袒护下,以色列基本无视国际社会的类似指控。

美国一直坚定为以色列打击哈马斯辩解。美国国务卿安东尼·布林肯本周早些时候称,南非的指控“毫无根据”“适得其反”。

《纽约时报》指出,以色列在加沙地带的军事行动造成的伤亡致其声誉在世界大多数地区下降。中东、非洲、拉丁美洲许多国家尖锐批评以军行动给加沙平民造成毁灭性伤亡。

美国在联合国安全理事会多次否决不利于以色列的决议草案,持续向以色列提供军事援助,但也不得不摆出姿态,制裁约旦河西岸一些制造暴力袭击的犹太定居者,并要求以色列降低军事行动强度、减少平民伤亡。



■这是1月11日在加沙边境以色列一侧拍摄的以军部队(前)和加沙北部遭袭情况(后)。